
 
 
06.04.2009 

 

Общественники не увидели граждан 

Россияне не верят в НКО 

Согласно данным ежегодного доклада Общественной палаты о состоянии 
гражданского общества, оно в России так и не сформировалось. Лишь 

7,7% россиян вовлечены в деятельность общественных и 

некоммерческих организаций (НКО). Сами руководители НКО 

невысокого мнения о своей возможности влиять на открытость и 
прозрачность власти.  

Нынешний доклад (имеется в распоряжении РБК daily) — второй по 

счету. В 2007 году общественники уже приходили к неутешительному 

выводу, что развития так называемого «третьего сектора», то есть 
институтов гражданского общества, в России не произошло и граждане 

не ощущают влияния НКО ни на свою жизнь, ни тем более на власть. 

Судя по новому докладу, картина ничуть не изменилась. Лишь 25% 

опрошенных руководителей НКО признают, что оказывают влияние на 
решения органов власти по отдельным проблемам, и столько же 

убеждены, что формируют общественное мнение, 19% полагают, что 

влияют на действия граждан и организаций. Только 8% опрошенных 

глав НКО думают, что их действия «обеспечивают открытость и 

прозрачность власти». При этом 36% признают, что даже не ставят 
перед собой подобных целей (исследование проведено ГУ-ВШЭ при 

участии ООО «МаркетАП»). Стоит уточнить, что оценки руководителей 

НКО в два раза оптимистичнее отзывов рядовых граждан.  

Бюрократия и формализм укоренились в российской политике и 
управлении, недавно созданные общественные советы при органах 

исполнительной власти «часто играют лишь декоративную роль», 

говорится в заключительной части доклада Общественной палаты. 

Деятельность некоторых НКО сводится к «выбиванию грантов на 
собственное безбедное существование». Главный общественный орган 

страны тоже не отличается активной жизненной позицией.  

Авторы доклада признают, что не пытались предложить рецепты 

оздоровления общества, — это всего лишь диагноз. Председатель 

рабочей группы по подготовке доклада академик Евгений Велихов 
говорит, что российское общество атомизировано, и предлагает хотя бы 

узаконить статус Общественной палаты. «Во Франции статус 

аналогичного общественного органа закреплен в конституции, до 

принятия решений государственной важности проходят общественные 



слушания, и, как правило, взаимопонимание достигается», — говорит г-н 

Велихов.  

По мнению депутата-единоросса Роберта Шлегеля, низкая гражданская 

активность россиян имеет исторические корни. В советское время 
государство жестко регулировало жизнь граждан, а в 90-е годы 

прошлого века обществу было привито недоверие. «Каждый был другому 

волком, к тому же недоверие породили разного рода финансовые 

пирамиды и фонды по отмыву денег», — говорит г-н Шлегель. По его 
мнению, сейчас власть должна формировать активную гражданскую 

позицию россиян через искусство и ТВ. «В нищем обществе не может 

быть гражданского общества», — полагает сопредседатель партии 

«Правое дело» Георгий Бовт.  

Средний класс о кризисе  

Базой гражданского общества считается средний класс, к которому 

относят 20—25% россиян. По мнению главы Института энергетики и 

финансов Леонида Григорьева, это чиновники, работники крупных 

компаний, интеллектуальная элита, представители малого и среднего 
бизнеса. По словам директора ВЦИОМ Валерия Федорова, этих людей 

отличает активная позиция. «53% опрошенных представителей среднего 

класса заявили, что кризис их вообще не затронул, 68% опрошенных 

готовы бороться с его последствиями самостоятельно», — заявил г-н 
Федоров в минувшую пятницу на форуме «Стратегия-2020». По данным 

ВЦИОМ, рост цен ощутили 79% среднего класса, снижение доходов 

семьи — 34%, необходимость экономии — 22%. Уверены, что в случае 

увольнения смогут найти равноценную работу, 28%, 41% считают, что 
они успешно преодолеют кризис, 56% опрошенных готовы терпеть.  
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